
01 - Só abra este caderno após ler todas as instruções e quando for autorizado pelos fiscais da sala.

02 - Preencha os dados pessoais.

03 - Autorizado o início da prova, verifique se este caderno contém 50 (cinqüenta) questões. Se não estiver
completo, exija outro do fiscal da sala.

04 - Todas as questões desta prova são de múltipla escolha, apresentando como resposta uma alternativa correta.

05 - Ao receber a folha de respostas, confira o nome da prova, seu nome e número de inscrição. Qualquer
irregularidade observada, comunique imediatamente ao fiscal.

06 - Assinale a resposta de cada questão no corpo da prova e só depois transfira os resultados para a folha de
respostas.

07 - Para marcar a folha de respostas, utilize apenas caneta esferográfica preta e faça as marcas de acordo com o
modelo ( ••••••••••••••  ).

A marcação da folha de resposta é definitiva, não a dmitindo rasuras .

08 - Só marque uma resposta para cada questão.

09 - Não risque, não amasse, não dobre e não suje a folh a de respostas pois isso poderá
prejudicá-lo.

10 - Se a Comissão verificar que a resposta de uma questão é dúbia ou inexistente, a questão será
posteriormente anulada e os pontos a ela correspondentes distribuídos entre as demais.

11 - Os fiscais não estão autorizados a emitir opinião nem prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas.
Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir.

Nome: Inscr ição:

Iden t idade: Órgão Exped idor:

Assinatu ra:

COMISSÃO DE PROCESSOS
SELETIVOS E TREINAMENTOS

LEIA COM ATENÇÃO

Farmacêutico

  



Português  

 TEXTO 1 

O vício começa em casa  

Uma pesquisa realizada pela Universidade Federal de São 
Paulo (Unifesp) com 213 adolescentes revelou um dado 
assustador: 80% deles experimentam bebida alcoólica pela 
primeira vez em companhia dos familiares quando tinham 
entre 9 e 13 anos. Em 40% dos casos, os pais eram 
alcoólatras. “O pai que chega em casa estressado e bebe 
para relaxar está passando ao filho a mensagem de que o 
álcool pode ser um alívio em situações difíceis”, observa um 
psiquiatra. A propaganda também estimula o consumo de 
álcool, pois vincula a bebida ao glamour e à satisfação 
plena. De acordo com um relatório da Organização Mundial 
de Saúde, nos países europeus que aboliram os anúncios 
de bebidas alcoólicas houve redução de 16% do consumo. 
O Ministério da Saúde não planeja nenhuma campanha 
específica para tentar baixar o consumo de bebida. Uma 
pena.  

(Revista Cláudia. São Paulo, ano 40, n.4, abr. 2001, p. 32). 

01. Com base em aspectos gerais de sua compreensão, 
pode-se dizer que o texto acima:   

1) escrito em linguagem formal, tece considerações 
que se apóiam em dados consistentes e na 
apreciação de especialista abalizado. 

2) é inteiramente construído a partir de uma análise   
objetiva do tema, eximindo-se seu autor de 
qualquer observação pessoal. 

3) poderia ilustrar a tese de que a formação do 
homem se sujeita também às contingências de 
vida a que ele se submete.   

4) traz uma constatação de que o discurso 
publicitário, mesmo de forma sutil, constitui um 
veículo de valores éticos e sociais.  

5) traz implícita uma crítica à política nacional de 
intervenção na tentativa de se alterar os padrões 
do comportamento social.   

6) defende a idéia de que a satisfação plena da 
condição humana resulta de fatores 
inerentemente externos e eventuais.   

 Estão corretas: 

A) 1, 2, 3, 4 e 5 apenas  
B) 4  e 6 apenas 
C) 1, 3, 4 e 5 apenas  
D) 1, 2 e 6 apenas  
E) 1, 2, 3, 4, 5 e 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

02. O texto 1, em seu todo, deve ser interpretado como um 
texto:   

A) de caráter técnico-científico, com um propósito de 
divulgação, por isso, obviamente neutro e 
imparcial. 

B) de comentário, contendo sutis observações 
críticas, em torno de certos ardis a que a 
população está sujeita.   

C) apelativo, dirigido preferencialmente a um público 
jovem; daí o nível despretensioso e informal de 
sua abordagem. 

D) explicativo, em que o autor questiona a ética e a 
consistência de certas condutas políticas da 
publicidade. 

E) com função estética e, assim, deve ser entendido 
em sua dimensão predominantemente simbólica 
e polissêmica.  

03. Em diferentes partes do texto, são estabelecidas 
relações semânticas de ‘causa’ e ‘efeito’, como 
aquelas que ligam:  

1) os apelos publicitários e a liberdade de consumo. 
2) a vivência familiar e a formação de hábitos.   
3) a política pública e o comportamento social. 
4) a pesquisa e os desvios comportamentais. 

 Estão corretas:  

A) 1, 2, 3 e 4  
B) 1, 2 e 3 apenas 
C) 1, 3, 4 apenas  
D) 2 e 4 apenas  
E) 3 e 4 

04. Certas situações sociais exigem que se fale ou se 
escreva de acordo com a norma padrão da língua. 
Assinale a alternativa em que a concordância e a 
regência verbal dos seguintes enunciados estão 
segundo essas normas.  

A) No Brasil, 80% dos adolescentes se inicia 
prematuramente ao mundo das drogas. 

B) Nenhum dos familiares presentes se mostraram 
interessados em assistir à conferência sobre 
alcoolismo. 

C) O resultado das últimas pesquisas mostraram um 
dado assustador: a família cabe a maior 
responsabilidade. 

D) As causas do consumo excessivo e prematuro do 
álcool nunca foi suficientemente debatido. A 
quem se poderia responsabilizar? 

E) Qual das campanhas sobre alcoolismo pôde 
corresponder aos apelos de que a gravidade do 
problema se ressente?  

05. O sentido dos radicais e dos prefixos que aparecem 
destacados nas palavras seguintes estão corretamente 
indicados entre parênteses na alternativa: 

A) calorífero (que produz); anfíbio (de lado contrário) 
B) dicotomia (duplicidade); epiderme (posição 

superior) 
C) ignívoro (fogo); dispnéia (movimento para fora) 
D) piscicultura (alma); antípoda (ação contrária) 
E) anemógrafo (vento); democracia (liberdade). 

 
 
 
 



Sistema único de Saúde (SUS)  

06. São princípios do Sistema Único de Saúde (SUS): 

1) universalidade de acesso aos serviços de saúde, 
em todos os níveis de assistência. 

2) participação da comunidade. 
3) igualdade de assistência à saúde, sem 

preconceitos ou privilégios de qualquer espécie. 
4) integralidade da assistência, entendida como 

conjunto articulado e contínuo de ações e 
serviços preventivos e curativos, individuais e 
coletivos, exigidos para cada caso, em todos os 
níveis de complexidade do sistema. 

5) descentralização político-administrativa, com 
direção única em cada esfera de governo. 

 Estão corretas: 

A) 1, 2 e 4 apenas 
B) 3, 4 e 5 apenas 
C) 2 e 4 apenas 
D) 1, 3 e 5 apenas 
E) 1, 2, 3, 4 e 5 

07. A Lei Orgânica da Saúde, Lei 8.080 de 19 de setembro 
de 1990, e a Lei 8.142 de 28 de dezembro de 1990 
estabelecem, com relação ao financiamento e à gestão 
financeira do SUS, que: 

A) o orçamento da Previdência Social destinará ao 
SUS, de acordo com a receita estimada, os 
recursos necessários à realização de suas 
finalidades. 

B) os valores a serem transferidos pelo Governo 
Federal aos municípios obedecerão à lógica do 
pagamento por produção, aliado à consideração 
do perfil epidemiológico da população. 

C) as transferências intergovernamentais para a 
saúde serão distribuídas proporcionalmente ao 
número de habitantes. 

D) os recursos financeiros do SUS serão 
depositados em conta especial, em cada esfera 
de atuação, e movimentados sob fiscalização dos 
respectivos conselhos de saúde. 

E) a fim de receberem os recursos do Fundo 
Nacional de Saúde, para cobertura de ações e 
serviços de saúde, é suficiente que os municípios 
tenham Fundo de Saúde, Conselho de Saúde e 
Conferência de Saúde. 

08. A Norma Operacional Básica da Assistência à Saúde – 
NOAS-SUS 01/01 - considera que a estratégia da 
Saúde da Família encontra-se em expansão e vem se 
consolidando como um eixo estruturante para a 
organização da atenção à saúde. Os Programas de 
Saúde da Família (PSF) e os Programas de Agentes 
Comunitários de Saúde (PACS), compõem o modelo 
assistencial, na perspectiva de: 

A) garantir os cuidados suficientes às necessidades 
da população, privilegiando a atenção básica e 
simplificando o modelo assistencial. 

B) privilegiar o modelo assistencialista de atenção à 
saúde, tendo o médico como sujeito central e 
fundamental no processo de saúde. 

C) funcionar como porta de entrada do sistema de 
saúde, articulando-se com a atenção secundária 
e terciária. 

D) responder ao perfil epidemiológico predominante 
no país, pelo qual o adoecimento deve-se a 
problemas de saúde coletiva. 

E) estruturar os sistemas municipais de saúde, com 
base na predominância de níveis secundários de 
atenção. 

09. De acordo com a Lei 8080/90, são da competência das 
três esferas de governo as ações abaixo citadas, 
exceto aquelas relacionadas: 

A) ao saneamento básico. 
B) à vigilância sanitária. 
C) à saúde do trabalhador. 
D) à vigilância epidemiológica. 
E) ao controle da natalidade. 

10. A vigilância sanitária consiste em um conjunto de 
ações: 

A) capazes de eliminar, diminuir e prevenir riscos à 
saúde e de intervir nos problemas sanitários 
decorrentes do meio ambiente. 

B) destinadas à detecção de determinadas doenças 
que afetam as comunidades da periferia urbana. 

C) voltadas exclusivamente à fiscalização de 
alimentos destinados aos centros de distribuição. 

D) programadas para avaliação e controle do valor 
nutricional dos alimentos hortigranjeiros. 

E) destinadas à fiscalização do meio ambiente, 
sobretudo em regiões afetadas por grandes 
estiagens. 

11. As ações previstas pela vigilância epidemiológica 
visam: 

A) obter a participação da comunidade na detecção 
dos problemas regionais de saúde. 

B) avaliar o impacto que as tecnologias provocam 
na saúde da população mais carente. 

C) recomendar e adotar medidas de prevenção de 
controle das doenças ou agravos. 

D) registrar e divulgar a descentralização dos 
serviços para os municípios. 

E) divulgar o potencial dos serviços de saúde 
existentes nas comunidades urbanas. 

12. Em relação à saúde do trabalhador, a Lei 8080/90 
contém atividades que abrangem: 

1) recursos humanos destinados à proteção 
permanente do ambiente de trabalho. 

2) estudos, pesquisas, avaliação e controle de 
riscos e agravos potenciais à saúde presentes 
em situações de trabalho. 

3) assistência ao trabalhador vítima de acidente de 
trabalho. 

4) avaliação do impacto que as tecnologias causam 
à saúde. 

5) participação do Sindicato dos Trabalhadores na 
defesa dos mesmos, quando existir risco iminente 
de agravo à saúde.   

 Estão corretas apenas: 

A) 1, 3, 4 e 5 
B) 1, 2 e 5 
C) 1 e 4 
D) 2, 3 e 4  
E) 2, 3, 4 e 5 

 



Conhecimento Específico  

13. Em relação à classificação e a alguns dos empregos 
dos antibióticos abaixo, podemos afirmar que: 
A) Ceftazidima é cefalosporina de segunda geração 

e ataca fracamente o B. fragilis. 
B) Ticarcilina é penicilina semi-sintética, usada em 

queimaduras. 
C) Imipenem é beta-lactâmico e ataca com sucesso 

a Enterobacteriaceae. 
D) Norfloxacina é quinolona e é eficiente em 

infecções muito complicadas de trato urinário. 
E) Mafenida é sulfa e ataca Pseudomonas 

aeruginosa. 

14. Em relação às quinolonas, é correto afirmar que: 

A) a norfloxacina é somente excretada pela bile. 
B) a ciprofloxacina tem a biodisponibilidade reduzida 

na administração concomitante com antiácidos. 
C) a norfloxacina não apresenta problemas de 

absorção, ao ser administrada junto aos 
alimentos. 

D) a cinoxacina é absorvida em apenas 10%, após 
administração oral. 

E) a ciprofloxacina pode ser administrada com 
teofilina sem risco para o paciente. 

15. Quanto aos derivados da pirazolona, assinale a 
alternativa incorreta . 

A) A fenilbutazona tem seu emprego limitado a um 
prazo menor que uma semana, por causa de 
seus fortes efeitos colaterais. 

B) A oxifenbutazona deve ser administrada junto às 
refeições, para diminuir a irritação gástrica. 

C) A aminopirina demonstrou graves efeitos 
colaterais sobre a medula óssea. 

D) A azaprazona deve ser administrada como 
alternativa em pacientes com broncoespasmo 
provocado pela aspirina. 

E) A fenilbutazona pode ser utilizada em 
exacerbações da espondilite anquilosante. 

16. Em relação à classificação dos tipos de fármacos para 
quimioterapia antineoplásica, marque a alternativa 
incorreta . 

A) Prednisona & clorambucil: hormônios e 
antagonistas & fármacos alquilantes. 

B) Mecloretamina & fluorouracil: fármacos 
alquilantes & antimetabólitos. 

C) Interferon-alfa & flutamida: produtos naturais & 
hormônios e antagonistas. 

D) Leuprolida & carmustina: produtos naturais & 
antimetabólitos. 

E) Estreptozocina & Metotrexato: fármacos 
alquilantes & antimetabólitos. 

17. Em relação aos medicamentos controlados, assinale a 
alternativa incorreta . 
A) Os barbituratos, ao se combinarem com o 

citocromo P450,  interferem com a 
biotransformação de diversas drogas. 

B) O paraldeído é usado em tratamento de 
abstinência alcoólica. 

C) O disulfiram é utilizado no alcoolismo crônico. 
D) A clorpromazina inibe a sedação da morfina. 
E) Antipsicóticos são utilizados eficientemente em 

psicoses relacionadas ao alcoolismo crônico. 

18. Em relação à classificação dos antidepressivos, é 
correto afirmar que: 

A) a imipramina e a fluoxetina são inibidores 
seletivos de recaptura de serotonina. 

B) a amineptina é inibidora seletiva de recaptura de 
serotonina e adrenalina. 

C) o cloridrato de sertralina é um dos exemplos de 
inibidor seletivo de recaptura de serotonina. 

D) a nortriptilina é uma inibidora da 
monoaminoxidase não seletiva e irreversível. 

E) a venlafaxina é um estimulante da recaptura da 
serotonina 

19. Quanto às definições dos critérios de seleção para 
notificação de doenças, assinale a alternativa correta. 

A) MAGNITUDE é a transmissibilidade da doença 
com possibilidade de disseminação por vetores e 
demais fontes de infecção, deixando outros 
indivíduos ou coletividades sob risco. 

B) As doenças definidas pelo REGULAMENTO 
SANITÁRIO INTERNACIONAL que estão 
incluídas nas listas dos países membros da 
OPAS/OMS são: cólera, febre amarela e peste. 

C) POTENCIAL DE DISSEMINAÇÃO são doenças 
para as quais existem instrumentos específicos 
de prevenção e controle permitindo a atuação 
concreta e efetiva dos serviços de saúde sob 
indivíduos ou coletividades. 

D) Enquanto COMPROMISSO INTERNACIONAL, 
ao alcançar a erradicação da poliomielite, o Brasil 
excluiu esta doença da lista de metas de 
erradicação. 

E) TRANSCENDÊNCIA e MAGNITUDE são 
sinônimos. 

20. No que diz respeito às atribuições das esferas federal, 
estadual e municipal, no Sistema Nacional de 
Vigilância Epidemiológica, podemos afirmar que: 

A) a realização das investigações epidemiológicas 
de casos e surtos é de responsabilidade 
municipal. 

B) o Estado produz dados e o município preconiza 
as investigações especiais. 

C) a normatização de novos agravos incluídos no 
sistema municipal é da alçada do Estado. 

D) a coleta e a produção de dados é de competência 
federal. 

E) a supervisão às ações de controle é de 
competência estadual. 

21. Em relação à lei federal nº 5991 de 17 de dezembro de 
1973, é correto afirmar que: 

A) as organizações militares não se submetem a 
esta lei, no que diz respeito aos conceitos 
técnicos. 

B) o disposto nesta lei é aplicado às instituições de 
caráter filantrópico. 

C) a dispensação de medicamentos é privativa 
também de estabelecimentos hoteleiros com 
qualquer tipo de medicamentos 

D) plantas medicinais podem ser dispensadas no 
empório. 

E) é vetado às farmácias alopáticas, sob qualquer 
situação, dispensar medicamentos homeopáticos. 



22. A lei federal nº 5991, de 17 de dezembro de 1973, em 
seu capítulo IV, afirma que: 

A) a farmácia e a drogaria terão obrigatoriamente 
assistência por técnico  responsável, inscrito no 
Conselho Regional de Farmácia; as distribuidoras 
terão assistência facultativa. 

B) o técnico responsável deverá estar presente 
apenas em meio expediente nas farmácias e 
drogarias. Na distribuidora não há necessidade 
da sua presença efetiva diária. 

C) a responsabilidade técnica do estabelecimento 
será comprovada por declaração de firma 
individual, dentre outros documentos. 

D) farmácias e drogarias terão funcionamento sem 
responsável técnico pelo prazo de sessenta dias; 
nesse período, não poderão ser dispensados 
medicamentos psicotrópicos. 

E) ao farmacêutico será permitido exercer direção 
técnica de uma farmácia comercial, uma 
hospitalar e um empório. 

23. A respeito do licenciamento, a lei federal nº 5991, de 
17 de dezembro de 1973, afirma que: 

A) a revalidação da licença de funcionamento 
deverá ser requerida nos primeiros cento e vinte 
dias de cada exercício. 

B) a licença de funcionamento é válida por um ano e 
oito meses. 

C) o estabelecimento de dispensação que deixar de 
funcionar por mais de cento e noventa e cinco 
dias terá sua licença de funcionamento 
cancelada. 

D) alterações da razão social ou nome do 
estabelecimento implicará a perda imediata da 
validade da licença de funcionamento. 

E) a assistência de técnico responsável não é 
condição para a licença. 

24. Relacione as colunas, conforme os conceitos técnicos 
presentes na lei federal nº 5991, de 17 de dezembro 
de 1973. 

1) Substância ou matéria-prima que tenha finalidade 
medicamentosa ou sanitária. 

2) Empresa que exerça, direta ou indiretamente, o 
comércio atacadista de drogas, medicamentos 
em suas embalagens originais, insumos 
farmacêuticos e de correlatos. 

3) Estabelecimento de manipulação de fórmulas 
magistrais e oficinais, de comércio de drogas, 
medicamentos, insumos farmacêuticos e 
correlatos, compreendendo o de dispensação e o 
de atendimento privativo de unidade hospitalar ou 
de qualquer outra equivalente de assistência 
médica. 

4) Unidade da empresa destinada ao comércio de 
drogas, medicamentos, insumos farmacêuticos e 
correlatos . 

5) Estabelecimento de dispensação e comércio de 
drogas, medicamentos, insumos farmacêuticos e 
correlatos em suas embalagens originais. 

6) Produto farmacêutico, tecnicamente obtido ou 
elaborado, com finalidade profilática, curativa, 
paliativa ou para fins de diagnósticos. 

 
(   ) Representante 
(   ) Drogaria 
(   ) Droga 

(   ) Medicamento 
(   ) Farmácia 
(   ) Estabelecimento 

 A seqüência correta é: 

A) 4, 3, 6, 1, 2 e 5 
B) 2, 4, 6, 1, 5 e 3 
C) 2, 3, 1, 4, 6 e 5 
D) 2, 4, 6, 1, 3 e 5 
E) 2, 5, 1, 6, 3 e 4 

25. Conforme as definições presentes na Política Nacional 
de Medicamentos, relacione as colunas. 

1) Elenco de medicamentos repassado por um nível 
de gestão a outro, para abastecer os serviços de 
saúde compreendidos no sistema estadual ou 
municipal. 

2) Roteiros de indicação e prescrição, graduado de 
acordo com as variações e a gravidade de cada 
afecção. 

3) Impacto das doenças e dos óbitos que incidem 
em uma população.  

4) Produtos necessários à prestação do elenco de 
ações e procedimentos compreendidos na 
atenção básica de saúde. 

5) Medicamentos usados no tratamento de doenças 
crônicas e ou degenerativas. 

6) Medicamentos básicos que atendem a maioria 
dos problemas de saúde da população. 

 
(   ) morbimortalidade 
(   ) medicamento de uso contínuo 
(   ) módulo–padrão de suprimento 
(   ) protocolos de intervenção terapêutica 
(   ) medicamentos essenciais 
(   ) medicamentos para a atenção básica 

 A seqüência correta é: 

A) 2, 1, 4, 3, 5 e 6 
B) 2, 1, 6, 4, 5 e 3 
C) 3, 5, 2, 1, 4 e 6 
D) 3, 5, 1, 2, 6 e 4 
E) 3, 5, 1, 4, 6 e 2 

26. Sobre os direitos e deveres do farmacêutico, 
expressos no Código de Ética Farmacêutica, pode-se 
afirmar que: 

A) é direito recusar-se a exercer a profissão em 
instituição privada onde faltem condições dignas 
de trabalho, exceto nas instituições públicas. 

B) é dever fazer com que o medicamento seja 
administrado ao paciente, independente da 
vontade do mesmo, desde que seja para 
recuperar sua saúde. 

C) é dever usar de critérios, dentro dos limites da lei, 
para escolher os auxiliares de farmácia. 

D) é dever dispor de seus serviços profissionais, em 
casos de catástrofe ou epidemia, desde que 
possa exercê-los em conjunto com a 
enfermagem. 

E) é direito acordar com o empregador valores 
salariais independentes do adotado por sua 
categoria profissional. 

 
 
 
 
 



27. Em relação a Lei 6437, de 20 de agosto de 1977, 
assinale a alternativa correta. 
A) As infrações sanitárias classificam-se em leves, 

graves, gravíssimas e hediondas. 
B) A menção do dispositivo legal ou regulamentar 

transgredido deve estar presente na lavratura do 
auto de infração. 

C) A perícia de contraprova será efetuada, quando 
houver violação comprovada da amostra em 
poder do infrator. 

D) Na condenação definitiva do produto, caberá 
recurso em razão de laudo laboratorial 
confirmado em perícia de contraprova. 

E) As infrações às disposições legais prescrevem 
em dez anos, independente de outro ato de 
autoridade competente que tenha por objetivo 
apuração e imposição da pena. 

28. O atendimento integral às pessoas portadoras de 
deficiência é assegurado por inúmeras leis e decretos, 
que determinam as áreas de atuação das diferentes 
esferas de governo. Em relação a materiais e 
equipamentos utilizados na correção e/ou 
complementação  em pessoas portadoras de 
deficiência, pode-se afirmar que: 
A) Prótese é peça ou aparelho de correção e/ou 

complementação de membros ou órgãos do 
corpo. 

B) Órtese é peça ou aparelho de substituição dos 
membros ou órgãos do corpo. 

C) Materiais Auxiliares são recursos que 
complementam e auxiliam no desempenho de 
função e na recuperação de função anatômica e 
funcional, como, por exemplo: muletas, cadeiras 
de rodas, andadeiras. 

D) Cateter duplo “J” é um sistema de peça única ou 
duas peças, com ou sem acessórios, que se 
destina à coleta de efluente urinário ou fecal, 
oriundo de ostomias (derivações abdominais) ou, 
eventualmente, de fístulas ou drenos. 

E) Bolsa de Ostomia e órteses são classificados, 
exclusivamente,  como equipamentos. 

29. Em relação à Portaria 344, de 12 de maio de 1998, 
assinale a alternativa incorreta . 

A) Após serem remetidas às autoridades sanitárias 
competentes, as notificações de receitas “A”, com 
substâncias constates das listas “A”, serão 
devolvidas no prazo de 30 dias, após 
conferência. 

B) A Notificação de Receita "A" poderá conter no 
máximo 5 (cinco) ampolas. 

C) Prescrições e aviamentos de fórmulas, com 
associação de ansiolíticos (constantes na portaria 
344/98) com simpatolíticos, são proibidas; estas 
associações podem ocorrer com 
parassimpatolíticos. 

D) A receita da talidomida deverá conter quantidade 
para tratamento de até trinta dias, terá validade 
de quinze dias, a partir de sua emissão, e 
somente valerá dentro da unidade federativa que 
lhe concedeu numeração. 

E) O formulário da Receita de Controle Especial 
deverá ser preenchido em duas vias. 

30. Considerando a portaria 344, de 12 de maio de 1998: 

1) Alfaprodina – pertence à lista C1. 
2) Metadona – pertence à lista A1. 
3) Etilmorfina – pertence à lista A2. 
4) Clobazam - pertence à lista B2. 

5) Mazindol – pertence à lista B1. 
6) Tricloroetileno – pertence à lista C1. 

 Estão corretas apenas:  

A) 1, 2 e 3  
B) 1, 3 e 6  
C) 2, 3 e 6  
D) 2, 3, 4 e 5  
E) 2, 3 e 4  

31. Segundo a Resolução RDC número 33, de 25 de 
fevereiro de 2003, publicada no Diário Oficial da União, 
na edição de 05 de março de 2003, em relação aos 
Resíduos de Serviço de Saúde, analise as afirmações 
abaixo. 
1) Resíduos de grupo A (potencialmente 

infectantes) têm como exemplo de resíduo do tipo 
A2: kits de aferese. 

2) Resíduos de grupo B (químicos) têm como 
exemplo de resíduo do tipo B3: comprimidos de 
bromazepam e ampolas de sufentanila. 

3) Resíduos de grupo D (resíduos comuns) têm 
como exemplo: resíduos de laboratórios de 
patologia clínica, desde que não enquadrados na 
classificação A5 e A7, e cadáveres de animais 
não-errantes ou domésticos. 

4) Resíduos do tipo A1 podem deixar a unidade 
geradora sem tratamento prévio. 

5) Peças anatômicas humanas e de animais, para 
efeito de descarte, podem ser consideradas 
similares e enterradas no mesmo local. 

6) Resíduos líquidos de medicamentos e insumos 
farmacêuticos poderão ser descartados em 
esgoto sanitário, se este contar com sistema de 
tratamento. 

 Estão corretas apenas: 

A) 1, 2, 3 e 6  
B) 1, 2, 3 e 4  
C) 1, 3 e 4 
D) 1, 2, 4 e 5 
E) 1, 3, 5 e 6 

32. Em relação à Resolução RDC número 48, de 2 de 
junho de 2000, que regulamenta o roteiro de inspeção 
do controle de infecção hospitalar, assinale a 
alternativa incorreta . 

A) A Comissão de Controle de Infecção Hospitalar é 
constituída por membros consultores e 
executores. 

B) Membros Executores representam o Serviço de 
Controle de Infecção Hospitalar e, portanto, são 
encarregados da execução das ações 
programadas de controle de infecção hospitalar, 
representando os serviços médicos e 
farmacêuticos. 

C) Programa de Controle da Infecção Hospitalar é o 
conjunto de ações desenvolvidas, deliberada e 
sistematicamente, para a máxima redução 
possível da incidência e da gravidade das 
infecções hospitalares. 

D) Unidade Hospitalar é o estabelecimento de saúde 
destinado a prestar assistência à população, na 
promoção da saúde e na recuperação e 
reabilitação de doentes. 

E) Infecção Hospitalar IH é a infecção adquirida 
após a admissão do paciente na Unidade 
Hospitalar e que se manifesta durante a 
internação ou após a alta, quando puder ser 
relacionada com a internação ou os 
procedimentos hospitalares 



33. Considerando à legislação sanitária, podemos afirmar 
que: 

A) inseticidas e raticidas são considerados 
saneantes domissanitários. 

B) detergentes são destinados a destruir, 
indiscriminada ou seletivamente, 
microorganismos, quando aplicados em objetos 
inanimados ou ambientes. 

C) matéria-prima é toda a substância ou mistura de 
substâncias ainda sob o processo de fabricação. 

D) inseticidas são destinados a destruir, 
indiscriminada ou seletivamente, 
microorganismos, quando aplicados em objetos 
inanimados ou ambientes. 

E) nutrimentos são produtos tecnicamente 
elaborados, para atender às necessidades 
dietéticas de pessoas em condições fisiológicas 
especiais. 

34. No que diz respeito às vias de administração de 
fármacos, podemos afirmar que:  

1) Reações inflamatórias cutâneas aumentam a 
absorção desta via de administração. 

2) A inução é um método de administração oftálmica 
que diminui a drenagem pelo canal nasolacrimal. 

3) Agonistas β adrenérgicos podem ser 
administrados por meio de inalação e ter 
absorção pulmonar. 

4) Administração direta no espaço subaracnóide 
espinhal faz da via intraperitonial uma das que 
apresentam uma grande superfície de absorção. 

5) Um dos problemas da absorção pulmonar é que, 
após inalação, podem ocorrer reações 
localizadas e sistêmicas. 

 Estão corretas apenas: 

A) 1, 3 e 5 
B) 1, 2 e 5 
C) 1, 2, 3 e 4 
D) 2, 3 e 5 
E) 2, 4 e 5 

35. Vitaminas são fármacos com atuação bastante 
difundida nos diversos órgãos do corpo humano. Em 
relação às vitaminas, analise as proposições abaixo. 

1) A deficiência da tiamina causa beribéri. A sua 
absorção pelo trato gastrointestinal ocorre por 
transporte ativo e depende do sódio. 

2) A penicilamina interage com a piridoxina e causa 
sua deficiência. Anticoncepcionais orais 
diminuem os níveis de piridoxina no sangue. 

3) Pacientes em tratamento de hemodiálise crônica 
têm deficiência de carnitina do músculo 
esquelético. A carnitina facilita o metabolismo 
aeróbio dos carboidratos. 

4) A hipervitaminose A apresenta como sinais e 
sintomas pele seca e hemorragia, dentre outros. 
O Kwashiorkor e a xeroftalmia são exemplos de 
deficiência de vitamina A. 

5) Dietas elevadas de vitamina E conduzem ao 
desenvolvimento de miopatia necrosante. 
Crianças com fibrose cística devem controlar ao 
máximo a dieta desta vitamina, sob o risco de se 
intensificar a patologia. 

6) O complexo B é formado por tiamina, riboflavina, 
ácido nicotínico, piridoxina, ácido pantotênico, 
biotina, ácido fólico, cianocobalamina, colina, 

inositol e ácido pára-aminobenzóico. Alguns 
deles têm importante função na hematopoese. 

 Estão corretas apenas: 

A) 1, 2, 3, 4 e 5 
B) 1, 4, 5 e 6 
C) 1, 2, 3, 4 e 6 
D) 3, 4 e 6 
E) 2 e 5 

36. Considerando os antagonistas H1, assinale alternativa 
incorreta . 

A) Como antagonistas H1, o astemizol não penetra 
no SNC. 

B) Intoxicação por antagonistas H1 produz 
alucinações. 

C) O efeito colateral dos antagonistas H1 mais 
comum é a excitação. A terfenadina produz 
sonolência. 

D) Os antagonistas H1 são eliminados mais 
rapidamente pelas crianças que pelos adultos. 

E) A prometazina possui atividade anestésica local. 

37. Em relação aos antiinflamatórios, assinale a alternativa 
correta. 

A) A indometacina itensifica o efeito natriurético da 
furosemida. 

B) Efeitos indesejados do cetoprofeno, pela sua 
característica ácida, são maximizados com a 
ingestão da droga concomitantemente ao leite, a 
antiácidos e a alimentos. 

C) O piroxicam não permite administração de uma 
única dose diária. 

D) O ibuprofeno não atravessa a placenta. 
E) Os derivados do ácido propiônico são ibuprofeno, 

naproxeno, flurbiprofeno, fenoprofeno e 
cetoprofeno. 

38. Sobre a lei número 9787, de 10 de fevereiro de 1999, 
que diz respeito aos medicamentos genéricos, 
assinale a alternativa correta. 

A) Esta lei federal alterou outra lei federal: a de 
número 5991, de 17 de dezembro de 1973. 

B) Medicamentos adquiridos pelo Sistema Único de 
Saúde (SUS) adotarão a Denominação Comum 
Internacional, e na falta desta, a Denominação 
Comum Brasileira. 

C) A ajuda de instituições nacionais e internacionais, 
relacionadas à aferição de qualidade de 
medicamentos, será procurada. 

D) Os medicamentos adquiridos pelo Sistema Único 
de Saúde (SUS) poderão vir ou não 
acompanhados de laudos de qualidade, no ato da 
entrega. 

E) A Agência Nacional de Vigilância Sanitária é a 
responsável pelos mecanismos de comunicação 
e educação sobre os medicamentos genéricos.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



39. Em relação à padronização de medicamentos, 
assinale a alternativa correta. 

A) Entre os benefícios esperados pela 
padronização, está o conforto do paciente de não 
mais esperar por uma compra emergencial de 
medicamento. 

B) A padronização de um hospital de oncologia 
deverá deixar em aberto o item “anestésicos”, 
visto que a demanda desse tipo de fármaco é 
muito grande. 

C) A revisão da padronização é vetada ao 
farmacêutico, sendo conduzida pela enfermagem 
e médicos do corpo clínico. 

D) Medicamentos genéricos não são bem vistos por 
uma comissão de padronização atuante em 
hospital público. 

E) Medicamentos com maior demanda em UTIs não 
devem ser padronizados por serem de alto valor 
para a entidade nosocomial. 

40. Em relação às listas da Portaria número 344, de 1998, 
pode-se afirmar que: 

1) A1 e A2 (psicotrópicos) 
2) A3, B1 e B2 (entorpecentes) 
3) C3 (imunossupressores) 
4) D1 (lista de substâncias precursoras de 

entorpecentes e/ou psicotrópicos) 
5) E (plantas que podem originar substâncias 

entorpecentes e/ou psicotrópicas) 
6) C5 (substâncias anabolizantes). 

 Estão corretas apenas: 

A) 1, 2 e 4 
B) 3 e 4 
C) 3, 4 e 5 
D) 1, 2, 3 e 5 
E) 3, 4, 5 e 6 

41. Quanto à regulação de medicamentos sujeitos a 
controle especial, marque a alternativa correta. 

A) Nota fiscal de substância da lista C3 
(imunossupressoras) ou da talidomida não 
poderá conter outras substâncias ou produtos. 

B) O estoque das substâncias da lista "C3" 
(imunossupressoras) e do medicamento 
talidomida não poderá ser superior às 
quantidades previstas para seis meses de 
consumo. 

C) A isotretinoína pode ser manipulada para uso 
tópico, em farmácias com o certificado de Boas 
Práticas de Manipulação. 

D) A dispensação de medicamentos de uso 
sistêmico, à base de retinóicos, por farmácias 
somente poderá se realizar mediante o 
credenciamento pela Agência Nacional de 
Vigilância Sanitária. 

E) O misoprostol ficará restrito a uso em 
estabelecimentos hospitalares públicos. 

42. Sobre os documentos para prescrição do 
medicamento controlado,  assinale a alternativa 
correta. 

A) A receita do misoprostol deverá conter um 
símbolo indicativo de uma mulher grávida, 
recortada ao meio, com a seguinte advertência: 
"Risco de graves defeitos na face, nas orelhas, 
no coração e no sistema nervoso do feto". 

B) Em caso de roubo, furto ou extravio do talonário 
ou de folhas deste, o responsável deverá 
informar imediatamente à Polícia Federal e o 
Ministério da Saúde. 

C) A notificação de receita “A”, de cor amarela, será 
impressa às custas da autoridade sanitária 
competente e cedida gratuitamente ao 
profissional médico. 

D) A notificação de receita B poderá conter no 
máximo uma quantidade de tratamento 
correspondente a 30 dias. 

E) A notificação de receita para prescrição de 
medicamento à base de imunossupressores, de 
cor branca,  será impressa às expensas do 
profissional médico ou da instituição. 

43. Sobre a RDC número 33, de 25 de fevereiro de 2003, 
que dispõe acerca do Regulamento Técnico para o 
gerenciamento de Resíduos de Serviço de Saúde, 
podemos afirmar que: 

A) a inobservância do disposto nesta resolução e 
seu regulamento técnico configura infração 
sanitária e sujeitará o infrator a penalidades,  com 
prejuízo das responsabilidades civil e penal 
cabíveis. 

B) serviço com geração de rejeitos radioativos 
necessita de profissional de nível superior,  
registrado na Comissão Nacional de Energia 
Nuclear. 

C) este regulamento foi voltado, exclusivamente,  
para os cuidados com os resíduos dos serviços 
de atendimento à saúde humana. 

D) o acompanhamento do descarte de rejeitos 
perfurocortantes é de responsabilidade da 
enfermagem. 

E) medidas preventivas e corretivas de controle 
integrado de pragas e de controle químico são 
necessárias, desde que o estabelecimento tenha 
instalação radioativa. 

44. Em relação ao Código de Ética Farmacêutica, marque 
a alternativa correta. 

A) A verificação do cumprimento das normas 
estabelecidas no código de ética é atribuição dos 
Conselhos de Farmácia, das comissões de ética 
destes Conselhos e do Conselho Federal de 
Medicina. 

B) A Farmácia pode, em algumas circunstâncias 
preestabelecidas, ser exercida exclusivamente 
com objetivo comercial. 

C) O segredo profissional deverá ser invocado, 
sempre que se fizer necessário, inclusive pode 
ser exigido da equipe sob a direção do 
farmacêutico. 

D) As relações do farmacêutico com os pacientes 
são apenas de ordem profissional; a natureza 
social dessas relações pode ser revista a 
qualquer momento com o intuito de prezar pela 
sua integridade moral e profissional. 

E) O farmacêutico deve contribuir para a promoção 
da saúde individual e coletiva, principalmente no 
campo da saúde curativa, sobretudo quando, 
nessa área, desempenhar cargo ou função 
pública. 

 
 
 
 



45. Em relação aos principais tipos de alquilantes usados 
na atualidade, podemos afirmar que: 

A) a mecloretamina é uma mostarda nitrogenada e 
mostra-se eficaz na doença de Hodgkin. 

B) o clorambucil é um sulfonato alquílico usado na 
macroglobulinemia primária (Waldenström). 

C) a dacarbazina, um triazeno, é administrada 
conjuntamente com a estreptozocina na doença 
de Hodgkin. 

D) a lomustina é um triazeno. Geralmente é bem 
tolerada, sem vômitos e não é carcinogênica. 

E) a estreptozocina é um triazeno hormonal. É 
administrada por via oral. 

46. Em relação à classificação dos antineoplásicos, está 
correta a alternativa: 

A) o fluorouracil é um análogo do ácido fólico. 
B) a citarabina é um análogo da purina 
C) a vinblastina é um alcalóide da vinca. 
D) a dactinomicina é um alcalóide da vinca. 
E) a tioguanina é um alcalóide da vinca. 

47. Sobre as vias de administração de medicamento, é 
correto afirmar que: 

A) a via retal deve ser evitada se o paciente estiver 
inconsciente. 

B) a administração intravenosa concede precisão e 
rapidez referentes à absorção do fármaco. 

C) o fármaco injetado no grande glúteo apresenta 
velocidade maior de absorção nas mulheres que 
nos homens. 

D) formas não-ionizadas de fármacos são 
absorvidas mais lentamente que a ionizada em 
qualquer ponto do trato gastrointestinal. 

E) vasoconstrictores adicionados à solução injetada 
na via subcutâena aumentam a absorção do 
fármaco. 

48. Hormônios atuam no corpo inteiro, desencadeando 
reações em cadeia. Quanto a essa questão, marque a 
alternativa correta. 

A) O fígado é principal local de degradação dos 
hormônios tireóideos. 

B) A ligação dos hormônios tireóideos às proteínas 
não tem efeito farmacológico válido. 

C) O efeito calorigênico dos hormônios tireóideos, 
estimula o cérebro e torna insensível o fígado e 
os rins. 

D) Drogas antitireóideas são usadas no tratamento 
do hipotireoidismo. 

E) Drogas antitireóideas não atravessam a placenta. 

49. Os hormônios sexuais interferem na temperatura 
corporal, no senso de humor e na libido. Em relação 
ao progestogênio e ao estrogênio, marque a 
alternativa correta. 

A) O uso de anticoncepcionais orais, associado ao 
fumo e à hipertensão não é fator de risco para o 
infarto do miocárdio. 

B) O aumento de colesterol na bile justifica a 
gengivite, em pacientes que usam 
anticoncepcionais orais. 

C) Anticoncepcionais usados indiscriminadamente 
após o parto inibem a lactação. 

D) A hipertensão relacionada ao uso dos 
anticoncepcionais orais se dá pela capacidade do 
estrogênio e do progestogênio em reter potássio 
e cálcio. 

E) Estrogênios aumentam o colesterol LDL, e 
progestogênios diminuem o HDL. 

50. Considerando os antiácidos, podemos afirmar que: 

A) a atividade ácido-neutralizante do sucralfato é 
sua principal ação terapêutica. 

B) dentre os efeitos colaterais apresentados pelos 
compostos bismúticos estão a encefalopatia e a 
osteodistrofia. 

C) dentre os compostos à base de cálcio, se 
encontra o magaldrato. 

D) embora interaja com o citocromo P450, o 
omeprazol não interfere com o metabolismo 
hepático 

E) sais de magnésio têm efeito constipante. 


